03 февраля 2022 года
Занятие №7

Тема: Численность и динамика населения мира.
План.

1.Демография и основные демографические показатели.

2.Динамика численности населения.

3.Воспроизводство населения. Типы воспроизводства населения.
Задания:
1.Выполнить варианты тестовых заданий по теме «Многообразие стран современного мира» (Приложение 1).

2.Написать конспект по теме по плану.

Демография и основные демографические показатели. Численность населения Земли превышает 7 млрд человек. При этом она постоянно растёт. Наука, изучающая динамику численности населения, называется демографией. Основными демографическими показателями являются рождаемость, смертность и связанный с ними естественный прирост.

Рождаемость и смертность – это число людей, родившихся  или умерших за определённый период. Разница между этими показателями называется естественным приростом (ЕП). Естественный прирост показывает, на сколько изменилась численность населения в государстве за выбранный период. Если рождаемость больше смертности, то в стране наблюдается естественный прирост населения. Если смертность по какой-либо причине превышает рождаемость, естественный прирост оказывается отрицательным. В этом случае говорят о естественной убыли.

Но для того, чтобы понять, сильно ли возросла численность населения, знать количество новых жителей недостаточно. Например, прирост на 20 тыс. человек очень значителен для маленькой страны, а для крупной практически незаметен. Для сравнения демографических показателей необходимо  их соотнесение с численностью населения страны. Расчёт показателя естественного прироста проводится по формуле:

ПЕП=(Р – С)/(Н:1000),

где  ПЕП  - показатель естественного прироста (%о), Р – рождаемость (чел.), 

С – смертность (чел.), Н – численность населения страны (чел.).

Показатель естественного прироста населения в этом случае измеряется в промилле. Промилле (от лат.pro mille – за тысячу) – тысячная часть числа, обозначается - %о. Вычисленный  таким образом показатель естественного прироста населения страны демонстрирует изменение её численности на каждую тысячу жителей.  Так, в настоящее время среднемировой показатель рождаемости составляет около 21 %о, а смертности – около 9%о, следовательно, показатель естественного прироста равен 12%о.

Динамика численности населения. На начальной стадии развития общества численность людей на Земле не превышала миллиона человек.  В дальнейшем на протяжении почти всей человеческой истории происходил её крайне медленный рост. Только в начале XIX в. численность населения достигла одного миллиарда человек.

В первой трети XIX в., благодаря значительным успехам медицины, начинает увеличиваться продолжительность жизни людей, снижается смертность, растут темпы естественного прироста, и численность населения планеты увеличивается всё быстрее. Особенно заметным этот процесс стал уже в ХХ в. За сто лет численность населения мира выросла почти в четыре раза!

В настоящее время численность населения планеты превышает 7 млрд. человек и продолжает расти на 80-85 млн. человек в год. Это очень быстрый рост – каждые 12 лет численность увеличивается на 1 млрд. Если в конце ХХ века на планете было 10 стран, численность населения которых превышала 100 млн. человек, то к 2025 году их станет 15, а почти 10 стран будут насчитывать более 200 млн. жителей.

Этот процесс стремительного роста численности населения планеты называют демографическим взрывом. Демографический взрыв представляет немалую угрозу для человечества. Ведь ресурсы планеты ограничены, и в будущем возросшему населению Земли их может не хватить.

Максимального уровня демографический взрыв достиг в 60-е гг. ХХв., когда среднемировой показатель естественного прироста держался на отметке 20%о. Затем он начал медленный спад. В настоящее время ежегодный прирост населения планеты снизился до 12%о. И хотя численность населения мира продолжает расти, пик демографического взрыва уже в прошлом.

Воспроизводство населения. В демографии совокупность процессов рождаемости, смертности и естественного прироста называется воспроизводством населения. Воспроизводство населения – это соотношение рождаемости и смертности, обеспечивающее беспрерывное возобновление и смену людских поколений. Демографическая ситуация в разных странах различна. С одной стороны, наблюдается почти нулевой естественный прирост в развитых странах, с другой – сохраняющийся высоким естественный прирост в развивающемся мире.

В зависимости от величины главных демографических показателей выделяют три типа воспроизводства населения.

Традиционный тип воспроизводства отличают высокие показатели рождаемости при высокой смертности. Этому типу воспроизводства соответствуют высокие темпы естественного прироста населения, демографический взрыв и ускоренная смена поколений. Он характерен для беднейших стран, прежде всего для стран Африки.

Для развитых стран характерен современный тип воспроизводства, отличающийся низкими показателями рождаемости и смертности. Численность населения в этих странах стабильна, а смена поколений замедленна.

Для стран Латинской Америки характерен переходный тип воспроизводства, при котором на фоне достаточно низкой смертности происходит снижение рождаемости. В результате высокие темпы естественного прироста начинают постепенно снижаться.
Естественный прирост населения
 в крупнейших странах по численности населения в мире.
	
	Страна
	Естественный прирост

	1
	Китай
	4

	2
	Индия
	12

	3
	США
	5

	4
	Индонезия
	10

	5
	Бразилия
	8

	6
	Пакистан
	16

	7
	Бангладеш
	16

	8
	Нигерия
	24

	9
	Россия
	0,2

	10
	Япония
	-1,3


Приложение 1

Тест 

Тема: «Многообразие стран современного мира»
1 вариант

1.Расставьте страны по мере убывания площади:
а) Канада;  

б) Россия;  

в) США;  

г) Китай.
 

2.Политически независимыми государствами называются:
а) колонии;  

б) суверенные;  

в) метрополии.
3.Какая форма правления предусматривает передачу власти по наследству?
а) республика;  

б) монархия;  

в) федерация;  

г) унитарная республика.

4.К развивающимся странам относятся:
а) Бразилия;  

б) Норвегия;  

в) Алжир;  

г) Япония.

5.Какие из указанных стран являются одновременно гигантами и по площади и по населению:
а) США;  

б) Китай;   

в) Индонезия;  

г) Нигерия;  

д) Австралия.
6.Установите соответствие между страной и столицей

	Страны
	Столицы

	1.Япония 
2.Индия 
3.Таиланд 
	А. Бангкок

Б. Токио

В. Нью Дели


7.Установите соответствие между страной и формой правления

	Страны
	Форма правления

	1.ФРГ
2.Япония
3.Оман
	А. Конституционная  монархия
Б. Абсолютная монархия
В. Республика


8.Установите соответствие между страной и её географическим положением

	Страны
	Географическое положение стран

	1.Греция
2.Япония
3.Исландия
	А. Архипелаг
Б. Островное
В. Полуостровное


Тест 

Тема: «Многообразие стран современного мира»
2 вариант

1.Расставьте следующие страны по убыванию численности населения
а) Индия;  

б) Китай;   

в) Индонезия;   

г) США.

2.Укажите сухопутное государство:
а) Япония;   

б) Монголия;  

в) Испания;   

г) Исландия.

3.Выберите микрогосударство:
а) Бразилия;   

б) Норвегия;  

в) Ватикан.

4.К странам ОПЕК относятся:
а) страны, расположенные в Европе;  

б) постсоциалистические страны; 
в) страны – экспортеры нефти.
5.Каковы общие особенности экономически развитых стран?
а) высокий уровень ВВП, развитая инфраструктура;
б) низкий уровень ВВП, преобладание добывающей промышленности;
в) высокий уровень ВВП, преобладание сельского хозяйства.
6.Установите соответствие между страной и её географическим положением:

	Страны
	Географическое положение стран

	1.Индия
2.Япония
3.Шри-Ланка

	А. Архипелаг
Б. Островное
В. Полуостровное



7.Установите соответствие между страной и формой правления

	Страны
	Форма правления

	1.Ватикан
2.Саудовская Аравия

3.Франция

	А. Абсолютная монархия
Б. Республика
В. Теократическая монархия



8.Установите соответствие между страной и столицей
	Страны
	Столицы

	1.Великобритания

2.США
3.Бразилия

	А. Вашингтон

Б. Бразилиа

В. Лондон



